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Mélyen lisztéit egíjluizkerületi Tanács !

Alázatosan és engedelmesen veszem 
tudomásul az egyházkerület presbitériu­
mainak döntését.

Istennek most már másodízben tetszett 
úgy rendelkezni velem, hogy tovább hor­
dozzam a hét évvel ezelőtt rámtett igát.

Az első alkalommal, 1941 nyarán és 
őszen hónapokig megkíséreltem minden 
rajtam állót a végből, hogy az egyház- 
kerület eresszen vissza az' 1942 január 
31-ig még nyitva állott egyetemi kated­
rámra. Már akkor nyílt titok volt, de 
most végre a nyilvánosság előtt is megkell 
mondanom : számos egyéb ok mellett 
akkor főkép azért lett számomra keserűvé 
a püspöki szolgálat s kívánatossá az 
attól megválás, mert elnöktársam, báró 
\ ay László egyházkerületi főgondnok, 
1911 nyarán, a harmadik zsidótörvény 
tárgyalásakor szembehelyezkedett egy­
háza és az evangélikus egyház összes többi 
felsőházi képviselőinek (püspököknek, fő­
gondnokoknak, felügyelőknek) egyöntetű 
elutasító álláspontjával s a törvényjavas­
latot megszavazta. Tette ezt annak elle­
nére, hogy én őt ettől a lépéstől többször 
a legkomolyabb kéri eléssel igyekeztem 
távoltartani, s arra rábírni, hogy legalább 
a szavazástól tartózkodjék, és tette annak 
ellenére, hogy nagyon jól tudta, hogy -a 
protestáns püspökök, főgondnokok és 
felügyelők tiltakozó nyilatkozatát, ame­
lyet a felsőház 1941 július 18-i ülésén 
Ravasz László terjesztett elő (1. az aznapi 
felsőházi naplót !), éppen én fogalmaztam. 
Ezért is, de sok más, most itt nem fejte­
gethető nagyon súlyos okból is, kívánva 
kívántam már akkor megszabadulni ettől 
a tehertől. Rendkívül nagy lelki harcomba 
került bclétörődni az 1941 őszén tartott 
egyházkerületi közgyűlés egyértelműleg 
kifejezett akaratába, amellyel az egyre 
nehezülő időkre hivatkozással, lelkiismere­
temre parancsolta a püspöki székben meg­
maradást. Némileg megkönnyítette ezt az 
elhatározásomat az a körülmény, hogy 
báró Vay László ígéretet tett arra, hogy 
a hasonló természetű megkülönbözést az 
elnökség két tagja közt a nyilvánosság 
előtt a jövőben kerülni fogja. Ennek az 
ígéretnek a beváltására azonban már 
nem kerülhetett sor, mert a protestáns 
püspökök, főgondnokok és felügyelők 
együttes felsőházi fellépésére a zsidó­
kérdésben nem nyílt többször alkalom.

1935 nyarán a sárospataki Orsz. Refor­
mátus Lelkészegyesületi konferencián elő­
adást tartottam a következő címmel: 
,,Presbiteri rendszerű-é a magyar református 
egyház 2“ (Megjelent a Thcologiai Szemle 
1935. évi folyamában és 1944 tavaszán 
kiadott gyűjteményes kötetemben : „Teg­
nap és ma és örökké...“) Az ebben fog­
lalt elvi fejtegetések egyik gyakorlati 
következményét vontam le magamra 
nézve akkor, amikor 1938 július 22-én 
engemet megdöbbentő egyhangúsággal 
történt püspökké jelöltetesemkor meg­
mondottam, sőt írásba adtam : az elkövet­
kezendő tisztújításban, noha a törvény 
nem kötelez rá, részt fogok venni, ha már 
1942-ben nem tudnék is visszamenni addig 
nyitvatartott egyetemi katedrámra. Sokan 
elfelejtették ezt a nyilatkozatomat, mások 
múlandó póznak gondolták, ismét mások 
tiszta és komoly lélekből fakadó aggodal­
makkal úgy látták, hogy a ránkszakadt 
ítéletidőben egy ilyen nyilatkozatot nem 
szükséges, sőt nem is szabad lelkiismereti- 
lcg kötelezőnek tekintenem s az állandó­
ságot képviselni hivatott püspöki állást 
egy tisztújítás esélyeinek kitennem. Én 
azonban nem voltam hajlandó adott sza­
vamtól tágítani. Miért nem : annak okát 
megmondtam a legutóbbi egyházkerületi 
közgyűlésnek, közöltem a sajtóban is.

1945 nyarán és őszén éppen úgy, sőt 
még nagyobb energiával, mint 1941 nya­
rán és őszén, minden rajtam állót meg­
tettem a végből, hogy a püspöki tisztből 
békességgel bocsáttassam el, s nevem 
a tisztújítás során már ne is kerüljön 
szóba. Nem sikerült. A kerület vezető

tiszthordozói, sőt maga a közgyűlést meg­
előző nagy értekezlet még arról is le akart 
beszelni, hogy a tiszti! jílásban részvétel­
lel beváltsam adott szavamat. E tekintet­
ben én maradtam hajthatatlan, abban 
y\s*ont ők, hogy a távozásom által 
rendezhető zavarokért a felelősséget előre 
re.ám hárították és valósággal követelték : 
vállaljam az új jelöltetést. Iszonyú lelki 
hányódás után Istenre kellett bíznom a 
dolgot. Az eredményben is, amelv előttünk 
van, Isten akaratát vagyok kénytelen 
felismerni.

Mekkora lelki felszabadulást jelentett 
volna pedig számomra, hogyha az egyház­
kerület most békességben elbocsát, s az 
időközben újból megüresedett egyetemi 
tanszékre visszaenged ! Milyen hálás lel­
tein volna Isten szolgái és eszközei iránt, 
ha idejében kiszemelték volna a felváltá­
somra alkalmas szolgatársat, aminőket 
en mind az idősebb, mind az ifjabb nemze­
dékből tudnék megnevezni, olyanokat is 
akikről nyugodt lelkiismerettel azt is el­
mondhatnám, hogy nemcsak lígy, hanem 
sokkal jobban el tudnák látni a mai idők 
különleges nehézségei közt a püspöki 
feladatkört, mint ahogy azt én ellátni 
bírom !

Az alkalmas jelölt vagy jelöltek ide­
jén való kiszemelésének nem is lett volna 
semmi akadálya. Az egyházi ügyekkel 
foglalkozóknak és az egyház dolgai iránt 
érdeklődőknek még a nagv országos és 
világesemények viharzása közben is nyil­
ván kellett volna lartaniok, hogy a 
tiszántúli egyházkerületben 1945 folya­
mán sorra kerül a törvény szerint esedékes 
tisztújítás és hogy abban -— adott és soha 
vissza nem vont szava alapján — a püs­
pök is reszt fog venni. 1945 júliusában 
mar össze is hívtuk az egyházkerületi köz­
gyűlést, amelynek tárgyai közt már a, 
meghívóban külön felemlítettük ,,a tör­
vényszerű általános tisztújítás elrendelé­
sét". Eli magam pedig sűrű előszóbeli 
érintkezések útján már 1945 elejétől az 
egész egyházkerület közvéleményét tájé­
koztattam arról, hogy az év őszén általá­
nos tiszt újítás lesz az írott törvény szerint, 
és püspöki tisztújítás is lesz a lelkiismeret 
törvénye szerint.

Bőven meglett volna tehát a mód s az 
alkalom arra, hogy hónapokkal az egyház­
kerületi közgyűlés előtt bármely alkal­
masnak talált jelölt érdekében akció és 
szervezkedés induljon meg. Ez esetleg 
már azt is eredményezhette volna, hogy 
én végkép megerősödtem volna a püspöki 
szolgálatból kiválás szándékában : az egy­
házkerületi közgyűlés tagjai előtt rámu­
tattam volna, hogy alkalmas jelölt vagy 
jelöltek mögött komoly egyházi vélemény- 
nyilvánítás áll, ezzel lelkiismeretemben 
fel vagyok szabadítva a távozásra, ennél­
fogva nem vállalom az újra jelöltetést.

Ezzel szemben történeti tényként kell a 
jelen és a jövő számára följegyezni, hogy az 
aug. 29-én tartott egyházkerületi közgyűlésig 
sem énnekem, sem a közgyűlés tagjainak 
semmiféle ilyen akcióról és szervezkedésről 
nem volt tudomásunk. Ha volt ilyen akció 
(s szervezkedés bárkik részéről bárki 
mellett, az olyan jól elrejtőzött, vagy 
legfeljebb olyan ellenőrizhetetlen sutto­
gásokban kezdett megnyilvánulni, hogy 
az illetők csak magukra vessenek, ha 
ép azok nem vettek róla tudomást, 
illetőleg nem vették komolyan, akik ez 
ügyben állást foglalni elsősorban lettek 
volna hivatva.

Több mint három héttel a szavazást 
a püspöki állásra is elrendelő egyházkerü­
leti közgyűlés után, 1945 szeptember 
23-tól — akkor, amikor már két hete szét 
volt küldve a szavazást elrendelő egyház- 
kerületi körlevél s a presbitériumok a 
szavazást már el is kezdték — végre 
megindult egy szervezett akció. Ennek 
mozzanatai eléggé ismertek, kezemhez 
eljutott dokumentumai — hozzájuk írt 
kommentárommal együtt — a püspöki 
hivatalban rendelkezésre állanak az érdek­
lődőknek addig is, amíg közzétételük r 
el nem jő az alkalom. Az akció eredménye 
most vált ismertté, én csak a következőket 
kívánom hozzá megjegyezni :

1. Aki engem nem tart beszámílhatat- 
iannak vagy képmutatónak már 
pedig a szavazás eredményéből kilet sző leg 
az egyházkerület nagy többsége mégsem 
igen tarthat annak - az el fogja nekem 
hiúin, hogy én ettől az egész' akciótól 
személyileg csak egy valamit veszek zokon: 
azt, hogy nem indult meg korábban. Mert 
ha korábban megindul, lehet, célt is ér, 
ha másban nem is, abban mindenesetre, 
hogy számomra lelkiismeretemben lehe­
tővé teszi a rég óhajtott távozást. Egyéb 
elszámolni valóul nekem ezzel az akcióval 
és az abban részt veitekkel nincs és nem 
is lehet: hiszen a tisztújításban való ön­
kéntes részvételemnek féltve őrzött er­
kölcsi alapját robbantanám fel, ha valaha 
is rossz néven venném, hogy voltak, 
akik elvi álláspontomat és adott szavamat 
annyira komolyan vették, hogy velem 
szemben ellenjelöltet állítottak. Ezt én 
személyem iránt nem kisebbítésnek, sőt 
ellenkezőleg, megbecsülésnek Iekintem.

2. L.elkémből sajnálom, hogy itt nem 
tehetek az egész ügyre pontot, hanem 
kénytelen vagyok megmondani még va­
lami egyebet is.

.1 szóbahforgó akcióba az egyházkerületen, 
síit részben az egyházi életen is kívül álló 
tényezők avatkoztak be. Különösen súlyos 
jelenség voll három politikai pártnak a 
beleszólása. Röpirat- és sajtóhadjárat in­
dult meg, amelynek még a tisztességes 
hangú része is kifogás alá esett a tárgyi 
igazság szempontjából, egy másik része 
pedig nem riadt vissza a rágalmazásomtól 
sem. közönséges, durva valótlanságokat 
terjesztve rólam és múltamról. Ez a je­
lenség az elmúlt évtizedek püspökvá­
lasztásaiban egészen példátlan, sőt arra 
is alig van példa a múltakban, hogy 
bármiféle református egyházi főtisztvi­
selők. akár lelkésziek, akár nemlelkésziek 
választásába ilyen leplezetlenül avatkoz­
tak volna be politikai pártok.

Mindez eléggé megdöbbentő önmagában 
is. De megdöbbentő főként azért, mert egy 
olyan akció látta jónak ilyen segítségre 
támaszkodni, amely kifejezetten az evan­
géliumi megújhodás, az új reformáció 
érdekében kívánta a püspöki székbe 
emelni a maga jelöltjét I

Történt pedig ez akkor, amikor én 
még az egyházkerületi közgyűlésnek irán­
iam bizalmat nyilvánító határozatát sem 
engedtem a Debreceni Protestáns Lap 
szeptemberi számában leközölni, a tiszt- 
újítás tárgyában az egyházmegyékkel 
közölt személyi tájékoztatás a püspöki 
tisztséggel kapcsolatban senkinek a nevét 
nem említette meg, tehát az enyémet sem

sőt még abba is csak vonakodva és 
kívülről jött sürgetésekre mentem bele, 
hogy a D. P. L. októberi számában meg­
jelenjék pár sornyi tájékoztatás. Tehát 
mindenféle hivatalos „irányítás“ eleve 
le volt szerelve ebben az ügyben, hogy 
még az árnyéka se vetődjék fel annak a 
gyanúnak, mintha itt a múltakban annyit 
kifogásolt központi „nyomás“ akarna 
megismétlődni. Mindenféle befolyásolás 
lehetőségét szántszándékkal átengedtem 
a másik oldalnak — de azt, megvallom, 
meg sem álmodtam, hogy így fog élni 
vele 1

3. Egy, még ennél is sajnálatosabb do­
logról szintén be kell számolnom : hetekkel 
az egyházkerületi közgyűlés után, amikor 
tehát az elrendelt szavazás már meg is 
kezdődött, ismételt kísérlet történt arra, 
hogy engem a választásból kilépésre rábírja­
nak. Történt pedig ez a kísérlet olyan oldal­
ról, ahonnan én ezt a legkevésbbé vártam 
volna — és történt (jól megrágtam a szót!) 
terrorisztikus formában !

Ha ez a kísérlet a kerületi közgyűlés 
előtt történik vala, lehet, hogy elérte volna 
a célját. A közgyűlés tagjainak föltétlenül 
elébüktárlam volna ezt a dolgot is és 
bármely irányú tanácsukat nagyon ko­
molyan fontolóra vettem volna. így azon­
ban ez a kísérlet pontosan a céljával 
ellenkező eredményt ért el: meg kellett 
volna vetnem magamat, ha e miatt meg­
hátrálok s az egyházkerület presbitéri­
umainak alkotmányos és törvényes aka­
ratnyilvánítását be nem várom.

Mélyen tisztelt egyházkerületi Tanács!
A dolgok ilyen állásában nekem az a 

benyomásom, hogy most pillanatnvilag 
nem arról van szó, hogy engem püspöknek 
újra majdnem ugyanazzal az egyhangú­
sággal választottak meg, mint elsőízben, 
s ez által a bizalmi bázis alattam hatal­
masan megerősbödött. Nem is arról van 
szó,hogy én ennek ellenére is nem tenném-e

okosabban bizonyos jelenségekre tekin­
tettel, ha ezt a hatalmas bizalomnyilvá­
nítást az életem legszebb emlékei" közé 
elcsomagolva, a püspöki székből mégis 
önként távoznám úgy, amint ez moslan 
is változatlanul- vágya volna súlyos ma­
gánéleti és közéleti megpróbáltatások 
prése alatt nyögő szívemnek. Benyomásom 
szerint itt most egészen másról és sokkal 
többről van szó : az egyház szabadságának 
védelméről. Ügy érzem, hogy egy bár­
milyen rövid pillanatra is ‘ az egyház 
szabadságának ügye van összekötve azzal, 
hogy én Isten és az egyházkerület, úgy 
látszik, egybeeső akaratának engedelmes- 
kedve, egy ideig tovább vigyem a püspöki 
tisztet. Arra, hogy ebből távozzam, elég 
lesz a legközelebbi egyházkerületi köz­
gyűlésnek egyszerű többségi akaratnyil­
vánítása a mellett, hogy illetékes egy­
házi bíróságomnak is bármikor joga van 
engem innen fegyelmi úton eltávolítani.
De semmiféle külső beavatkozásra én innen 
nem megyek el. Ha ezt tenném, esküszegő 
és áruló volnék mennyei Küldőmmel és .jf 
földi megbízóimmal szemben egyformán. " 
Minden egyéb tekintetben nagyon mél-, 
tat!an és törpe unokája vagyok annak, 
akinek a nevét viselem de ha ő meg 
tudta védeni 85 esztendővel ezelőtt áz,, ./ 
egyház szabadságát a börtön árnyékában'' ‘ 
is, ugyanarra a Kegyelemre támaszkodva 
hiszem és remélem, hogy én is megingom 
azt tudni védeni, esetleg ugyanolyan 
helyzetben is.

Most még csak a következőket tarto­
zom bejelenteni :

Közönséges rágalom az, hogy én az 
1919-ben kezdődött lí. n. ,,kommunista lel- 
készpörökben“ bíráskodással vagy általában 
intézkedéssel részlveltem. Azokban, akik 
ezt az állítást az imént említett akció 
során a köztudatba bedobták, még annyi 
óvatosság sem volt, hogy legalább a 
dátumoknak utána néztek volna (és itt 
nem mentség az, hogy 1919-ben s jóval 
az után is e rágalom terjesztőinek nagyobb 
része még az iskolapadban ült!) Én egé­
szen 1920 május 31-ig Kolozsvárt laktam 
és ottani teológiai tanár voltam : a szó­
ban forgó egyházi bírósági eljárások egy 
része Magyarországon akkor már folyt. 
Debreceni lelkész! állásomba 1920 június 
27-én iktattak be, 1921 végén lettem a 
debreceni egyházmegye tanácsbírája, 
1928-ban pedig a tiszántúli egyházkerület 
tanácsbírája, a konventi rendes bíróság­
nak meg csak mint püspök, 1938 végén 
lettem a törvény szerint tagja. Az 1921 
végétől még folyt egynéhány „kommunista 
lelkészpörben“ tehat legföljebb egyház- 
megyei fokon lett volna alkalmam ítél­
kezni, de legjobb emlékezetem szerint 
erre sor nem került, 1928-ig pedig vala­
mennyi ilyen pör rég lejárt. 1923-ban 
lettem egyházkerületi főjegyző, ily minő­
ségben azonban csak a jegyzői tollat 
vittem az egyházkerületi bírósági tárgya­
lások egy részében, bírói szavazatom nem 
volt és nem is lehetett. Mint egyház­
kerületi főjegyző emlékezetem szerint 
egyetlenegy ilyen természetű bírói tárgya­
láson vittem a tollat, de ott sem lelkészről, 
hanem tanítóról volt szó s az eljárás, 
ha emlékezetem nem csal, fölmentéssel 
vagy nagyon enyhe büntetéssel végződött.
A Jánosi Zoltán ügyében, amely legkésőbb 
1922 elejére már mindkét fokon befejező­
dött, sem bíráskodással sem bármiféle 
hivatalos intézkedéssel nem vettem és 
nem is vehettem részt, ellenben ez ügy 
kapcsán írtam egynéhány egyházi újság­
cikket szintén még 1921—22-ben. Azok­
ban kifejezett elvi álláspontomat a meg­
boldogultnak személye és nemes törek­
vései iránt kifejezett legnagyobb tisz­
teletemmel együtt most is fenntartom.

Közönséges rágalom az is, hogy én az 
1944 végéig tartott magyar politikai rend­
szernek és kormányoknak ,,kiszolgálója“ 
lettem volna. Politikai pártonkívüliségemet 
ismételt csábítások után is az egész idő­
szak folyamán szigorú következetességgel 
fenntartottam. A nácizmussal szemben 
elítélő álláspontomat számtalanszor ki­
fejeztem és bőven kifejtettem (ezt még 
a mostani püspökválasztási akció során 
a másik oldalon létrejött egyik nyilatko­
zat is elismeri!) A felsőháznak csak 1940 
végén lettem hivatalomnál fogva tagja s 
ottani egyetlen tevékenységem az volt, 
amelyről már megemlékeztem. 1944-ben 
a felsőháznak még a küszöbét sem léptem 
át. A magyarság általános külpolitikai 
helyzetének és feladatának megítélésében 
a magyar közvélemény túlnyomó több-

H/fitt
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gégével t'gyíiU tévedtem, de ez ;i tévedé­
sem semmi olyan ténykedésbe bele nem 
sodort, amely akár háborús uszításnak, 
akár népeilenességnek volna jó lelkiisme­
rettel és igazságérzettel minősíthető, és 
ez a tévedésem nem haladta meg, sőt 
még el sem érte olyanok tévedésének 
mértékét, akiket a mai rendszer sem látott 
helyesnek kikapcsolni a nemzeti újjá­
építés munkájából. „Tévedni a halandó 
gyöngesége, de önismeretre törekedni az 
Isten parancsa, a világvégzet, mely az egyé­
neket és népeket csalódásaik által bünteti" 
mondja Kemény Zsigáimul. Vállalok téve­
désemért, ahogy eddig is vállaltam, alá­
zatos önismeret alapján, minden vezcIl­
lést és minden számon kéret ésl törvényes
egyházi vagv világi fórum elölt. Egyet 
nem vállalok : azt, hogy felelőtlen, hazug 
híresztelések és bujkáló terror előtt ön­
ként meghátráljak, mert ezzel önbecsü­
lésemet és egyházam valódi javát egyszerre 
tenném kockára.

Mélyen tiszteli egyházkerületi Tanács ! 
Egyéni életsorsom szempontjából si 

licet parva componere magnis! csak az 
Arany János Epilogus-ávaí jellemezhetem 
most kialakult helyzetemet :

Az életet. ím, megjártam :
Nem azt adott, amit vártam :

Néha tölthet.
Kérve, keltve, kevesebbet.

Adu címet, bár nem kértem.
S több a hírnév, mint az érdem :

Nagyra vágyva 
Heteit volna keblem vágya.

Mily temérdek munka várt még !. . ■
Mily kevés, amit bevállék 

Félbe-szerbe,
S hány reményem hagyott cserbe .'. . .

Az életet már megjártam :
Mit szivembe vágyva záriam.

Azt nem hozta.
Attól makacsul megjoszla.

De Isten mentsen a szén timen tál izmus­
nak és a szubjektivizmusnak még a látsza­
tától isi Nem az én egyéni élelsorsomról 
van itt szó, hanem arról, hogy az Egyház 
Urának és az én Uramnak titokzatos és 
érthetetlen akaratából egy darabig még 
tovább kell vinnem egy olyan szolgálatot, 
amelyet soha nem kerestem, amelytől 
jó móddal mindig szabadulni igyekeztem, 
amelyben soha semmi valódi örömöm nem 
volt és ma sincsen, de amelyet az Urnák 
mégis királyi joga van megkövetelni 
tőlem mindaddig, amíg nem tetszik azt 
Öné ki átruházni más, alkalmasabb sál­
iakra. Az egyedül lényeges úgysem az, 
hogy az Úr szolgái mindig örüljenek az 
ő szolgálatuknak, hanem csak az. hogy 
jó és liű szolgáknak találtassanak és az ő 
Uraknak örömébe menjenek be (Máté 25 : 
21. 23), amikor majd, a Tőle eleve elren­
delt időpontban, véget ér szolgálatuk.

Ebben a reménységben a megvál­
tott bűnös ember egyetlen reménységé­
ben kívánom szolgálni akár ebben a 
munkakörben, akár másban, magyar refor­
mátus egyházunknak a Szent Lélek új 
kiáradása által való megújhodását. Püs­
pökségem nem, de ez a szolgálatom csak 
földi életemmel együtt érhet véget.

HIVATALOS KÖZIEMÉI VEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.

2266 -1945. szám.

KÖRLEVÉL
valamennyi egyházközséghez.

Az egyházkerületi tanács óhajtására 
közzéteszem annak alábbi határozatát :

,,Kivonat a Tiszántúli Református Egy­
házkerület Debrecenben, 1945 november 
hó 24. napján tartott tanácsülése jegyző­
könyvéiről. 294. szám.

Olvastatott az egyházkerületi szavazat- 
bon Ló-bizottság jegyzőkönyve az önkéntes 
lemondás következtében megüresedett püs­
pöki tisztségre az egyházkerületi közgyűlés 
által elrendelt szavazás eredményéről.

Megállapította a bizottság, hogy a sza­
vazásban 363 egyházközség vett részt, 
7 egyházközség hibásan szavazott s így 
összesen 356 egyházközség összesen 820 
érvényes szavazata alapján az Egyházi 
Törvény (1933 : í. le. 123.' és 89. §§) értel­
mében szükséges általános többség, mely 
az érvényesnek elfogadott szavazatok fe­
lénél több 111 szavazat.

Ezt követőkig megállapította a bizott­
ság, hogy a püspöki tisztségre adott sza­
vazatok a következőképpen oszlottak 
meg : 1). dr. Révész Imre 786, Békefi Benő 
26. Dr. Makkai Sándor 4. Uray Sándor 4, 
tehát a D. dr. Révész Imrére adott szava­
zatok száma az általános többségei meg­
haladja. Az eredmény megállapítása után 
Dr. Szcntpéteri Kun Béla egyházmegyei 
gondnok, főgondnokhelyetles az egyház- 
kerületi tanács nevében őszinte örömét 
fejezi ki nemcsak személyi vonatkozásban 
azért, hogy a közbizalom újból Révész 
Imre mellett nyilatkozott, meg, hanem 
azért is. hogy az egyházkerület presbitéri­
umai ilyen erőteljesen juttatták kifeje­
zésre egyel ért vsukét és egyező akaratukul. 
Ebben l-.hn akaratának megnyilatkozó 
sót látja, a megválasztott püspököt szeri 
tettel, húsé;'.-;.4 <•:- azzal a b'zl. - réméi;>.-

séggel üdvözli, hogy a Révész Imre név 
a most újra megválasztott püspök után is 
olyan ragyogó marad, mint ahogy ragyogó 
maradt feledhetetlen emlékezetű nagyatyja 
után.

I). dr. Révész Imre mcgillctődüll sza­
vakkal köszöni meg az egyházkerületi 
tanács nevében kifejezésre juttatott üd­
vözlést s az eddig élvezett támogatást, a 
sokszorosan terhessé vált körülmények 
között továbbra is bizalommal remélve 
és kérve, a választás elvi jelentőségére, 
de annak lefolyására is tekintettel a kö­
vetkező nyilatkozatot terjeszti elő : 
(lásd a vezércikkel !)

Az egyházkerületi tanács bensőséges 
örömét juttatja kifejezésre afölött, hogy 
a kebelbéli presbitériumok imponáló 
módon megnyilatkozott bizalma újra 
1). dr. Révész Imrét állította első fel­
vigyázónak és kormányosnak egyház- 
kerületünk élére s meg van győződve 
egyházkerületi tanácsunk arról, hogy ez 
az alkotmányosan és erőteljesen meg­
nyilatkozott közbizalom emberileg ha­
talmas erőgyarapodási jeleni számára, 
hogy a tiszteletre méltó elvi okokból 
történt önkéntes lemondása után és a 
kivételes nehézségeket rejtő kaotikus 
jelen válságai között is, azzal a meg- 
acélozódott el szállással vállalja és hor­
dozza tovább püspöki szolgálatának 
terhét és felelősségét és Istennek a meg­
választásában nyilvánvalóvá lett aka­
ratát, mint hivatott és elhívott őrálló, 
amivel a próféta szava zcndiil őrhelyének 
elfoglalásakor : „Őrhelyemre állok és 
megállók a bástyám (ílabakuk 2:1).

Ugyanakkor azonban egyházkerületi 
tanácsunk minden szejnélyi él nélkül, 
tisztán elvi alapon kénytelen megütkö­
zését kifejezni afölött, hogy bizonyos té­
nyezők bizonyos, a saját gyülekezetének 
presbitériuma által jelölt lelkipásztor 
püspökké választása érdekében olyan 
eszközöket és módszereket alkalmaztak, 
amelyek évtizedek óta példátlanok a 
református püspöki tisztség betöltésé­
nek történetében: köztudomásúlag u. i. 
különböző politikai pártok szervezetei 
egészen illetéktelenül és egészen lep­
lezetlenül avatkoztak be a püspökvá­
lasztásba és a kitűzött cél érdekében 
megindított s a hangjában és tartalmá­
ban a jóízlés és az igazság szempontjá­
ból egyaránt joggal kifogásolható röp- 
irat- és" sajtóhad járatot egy olyan irány­
zat képviselői fedezték minden tiltakozás 
nélkül, hallgatással, amely az egyház 
evangéliumi megújhodásának jelszaváváI 
akarta a közhangulatot befolyásolni s 
a maga jelöltjét püspökké emelni :

egyházkerületi tanácsunk úgy érzi, 
hogy efölött a megdöbbentő jelenség 
fölött nem térhet napirendre.s addig is, 
amíg ebben a kérdésben maga az egy­
házkerületi közgyűlés megnvilat köz­
li at ik, egyházunknak evangéliumi és 
történelmi alapon egyaránt érinthetet­
lennek vallott lelki függetlensége és 
szabadsága iránt érzett féltő szerétéiből, 
a leghatározottabban tiltakozik az ellen 
az eljárás ellen, amely hajlandó volt 
politikai párt akciók függvényévé tenni 
a tiszántúli református egyházkerület 
püspöki tisztségét, c tisztség betöltését 
s az egyházkerületi tanács mélyen fáj­
lalja, hogy a történtekért, a megcáfol­
hatatlan tények szerint, egy, az evan­
géliumi megújhodás szükségét méltán 
hangsúlyozó, de ebben a konkrét esetben 
éppen nem evangéliumi módon visel­
kedő irányzat némely képviselői is 
felelősek :

végül az egyházkerületi tanács fel­
kéri püspök urat, hogy az egyházkerület 
tájékoztatása érdekében úgy saját nyi­
latkozatának, mint az egyházkerületi 
tanács ezen határozatának a Debreceni 
Protestáns Lap legközelebbi számában 
való közzétételéről gondoskodni szíves­
kedjék.“

Debrecen, 1945 now 26.

3155 1945. sz. TÁRGY : Az egyházi
törvény módosí­
tásának előkészí­
tése.

KÖRLEVÉL
a nagyliszlelelíí esperes urakhoz.

Szíves tudomásulvétel és a megfelelő 
intézkedések sürgős megtételének kéré­
sével közzéteszem az egyházkerületi ta­
nács nov. 24-én tartott ülése jegyző­
kön v vének következő, 303 1945. sz. pont­
ját :

„Tárgyaltatoll az egyházkerületi lel­
kész! főjegyző alábbi indítványa :

Azzal a ténnyel, hogy egyházkerületünk 
püspöke az általános Iisztújífással kap­
csolatosan. elvi okokból, önként rendel­
kezésre bocsátotta állását, magától ve­
tődül t fel a püspök életfogytig vagy meg­
határozott időre való választásának elvi 
kérdése.

Egyébként egyházi közéletünket más 
olyan kérdések is foglalkoztatták a közel­
múltban konferenciákon, egyházi la­
pokban felvetett és tárgyalt javaslatokban 
(pl. az egységes lelkészképzés bevezetése, 
a központi javadahni pénztár felállítása, 
a lelkész! nyugdíjintézet átszervezése slb.), 
amelyek megoldása az előzővel együtt 
csak az egyházi törvényhozás útján le­
hetséges.

Ezektől a konkrét módon jelentkezett 
problémáktól függetlenül is nyilvánvaló, I hogy Isten a jelen történéseiben ítélet csen

komoly figyelmeztetést adott arra, hogy 
egyházunk is megújuljon s a bűnbánat- 
l art ás és a belső revízió őszinteségéi és 
mélységét összes életnyilvánulásaiban, te­
hát törvényeiben is evangéliumi követ­
kezetességgel és bátorsággal kifejezésre 
juttassa, aminek szükségét a legutóbb 
tartott egyházkerületi közgyűlés által a 
zsinati elnökséghez felterjesztett három, 
ú. n. reform-tervezet is mutatta és han­
goztatta.

Hogy a Zsinat felelősségteljes munká­
jában széles alapokra támaszkodhassék 
és munkája megkönnyíthető és meg­
gyorsítható legyen, tisztelettel indítvá­
nyozom : hivassanak fel az egyházmegyék 
arra, hogy a presbitériumoknak is 
megadva a lehetőséget az esetleges véle­
ménynyilvánításra tegyék alapos meg­
gondolás és megvitatás tárgyává első­
sorban leik ész i értekezleteken és presbi­
teri konferenciákon az egyházi törvény 
revíziójának kérdését és az egyházi tör­
vény módosítására vagy kiegészítésére 
vonatkozó javaslataikat terjesszék fel 
1946. évi március 31-ig a püspöki hivatal­
hoz feldolgozás és a tavasszal tartani 
remélt egyházkerületi közgyűlésen és zsi­
naton leendő tárgyalás végett.

Elfogadtatott.“

KÖRLEVÉL.

A közelgő karácsonyi szent ünnepekre a 
kollégium igazgatósága mindazon egyház- 
községeket, amelyek a múltban rendsze­
resen fogadtak legátust a szokásos elek- 
cióra bocsátja. Kéretnek a lelkipásztor 
urak, hogy a legátus fogadására a szük­
séges intézkedést idejekorán szíveskedje­
nek megtenni. Tekintettel a nehéz köz­
lekedési és forgalmi viszonyokra, az elek- 
ciót még november vége előtt megtart­
ják, hogy minden egyházközség idejében 
értesítést kapjon a legátus kiküldéséről.

1945 nov. 22.
Kuli. igazgatóság.

3044 1945. szám.

TÁRGY : Leik észk épes í Lő vizs­
gák ideje 1946 tavaszán.

KÖRLEVÉL
a nagy tiszteletű esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés végett 
tudatom, hogy az I. és 11. lelkészképesítő 
vizsgák idejéül 1946 február hó 19. (kedd) 
és 20. (szerda) napját jelölöm ki. Február 
19-én tartat ik a zárthelyi írásbeli vizsgá­
lat, 20-án s a szükséghez képest 21-én a 
szóbeli vizsga. Mindkét vizsgálat helye 
az egyház kistanácsterme. Jelentkezni 
február 19-én reggel 8 órakor kell a lelkész­
képzőintézeti igazgató, illetve az egyház­
kerületi főjegyző úrnál ugyanott.

A házi írásbeli dolgozatok beadási 
határideje 1946 február 1. Már most 
jelzem, hogy ezt a dátumot későbbre 
tolni, illetve halasztást adni nem lesz 
módomban.

Debrecen, 1945 november 15.

4300- 1944. szám.

TÁRGY : Helyzetjelentés be­
küldése.

KÖRI,EV ÉL
A Debreceni Protestáns Lap folyó évi 
május havi számában megjelent körleve­

lemet megismétlem :

„A 4300 1944. sz. körlevelemmel el­
rendelt adatszolgáltatás mindeddig az 
egyházkerület egyházközségeinek csak egy 
részéből érkezett be. Jól tudom, hogy a 
jelentés elkészítésének, sőt hozzám el­
juttatásának is sok helyt mind e mai 
napig súlyos és csaknem legyőzhetetlen 
akadályai vannak. Mindemellett is fel 
kell hívnom a figyelmet arra, hogy ennek 
az adatszolgáltatásnak nemcsak törté­
nelmi fontossága van, hanem az egyház- 
községeknek és beltisztviselőiknek, "jelen 
és jövő érdekeit is nagymértékben szol­
gálja az. Komolyan és felelősségükre fi­
gyelmeztetéssel intem tehát a lelkipászto­
rokat, illetőleg helyettes lelkészeket, hogy 
mindenünnen, ahol ennek teljesen le­
küzdhetetlen akadálya nincs, juttassák 
el hivatalunkba folyó évi július hó 1-ig 
a kért jelentést. A jelentésben, fent idézett 
körlevelem szerint, össze kell állítani, 
hogy az 1944 szeptember eleje óta be­
következett hadiesemények folytán az 
egyházközségek emberáldozatokban, épü­
letkárokban, klenódiumokban. más egyéb 
anyagi értékekben, levéltárakban stb. 
mit és mennyit szenvedett. Az elérhető 
legnagyobb hitelességgel összeállítandó a 
sorsdöntő események helyi krónikája, az 
egyháztagok s különösen egyházi tiszt­
viselők egyéni sorsa, megpróbáltatásai. 
Jelentendő, hogy mikorra és mennyiben 
sikerült az egyházközségben a normális 
állapotot helyreállítani, a tisztviselőket 
munkába állítani, iratanyagot s egyéb 
értéket visszaszerezni, illetőleg bizton­
ságba helyezni slb. Ez a jelentés három 
példányban készítendő el, egy a helyi 
egyházközség, egy az egyházmegye, és 

az. egyházkerület levéltára számára.
V ü s p ö k."

Ebben a körlevélben foglalt felhívásom­
nak a mai napig nem tettek eleget a 
következő egyházközségek lelkipásztorai : 
Balmazújváros (másik). Bolgár, Be reg- 
(laróc, Gsaroila, Gelénes, Tivadar, lxét- 
egyháza, Köröstarcsa. Kunágul a, Mező­
hegyes. Orosháza, G.sökmő, Elírta, Váll­
asod, Bagamér. Kukád, Nagyiéin, Bihar 
lorda, I losszúpályi, Monostorpályi. Tépő, 
Laskod, Abádszalúk-Abád. Abádszalúk- 
Tiszaszalók, Derzslomaj, Kenderes, Kun- 
csorba, Nagyrév, Tiszaigar. Tiszainoka, 
Tiszaszőllős, Tiszaiig. Búj, Encsvncs, Nyír- 
ibrony, Ny ír kérés. Nyírpazony, Ó feliéi tó, 
Biricse, Kishódos, Magosliget, Nagyhódos, 
Rozsálv, Fábiánháza, Nagyecsed, Papos, 
Szamosszeg. Yilka, Berekböszörmény, 
Biharugra, Geszt, Körösnagyharsány, 
Körösszakái, Körösszegapát i, Magyar- 
homorog. Mezősas, Okány, Sarkadkeresz- 
túr, Zsadánv, Csengd sima, Komlódlál­
fáin, Majlis,' Hápolt, Szamos becs, Szat- 
márököritó és Tiszabecs. Ezek az egyház­
községek november 20-ig az. itteni nyil­
vántartás szerint a megfelelő jelentést 
nem küldték be. jóllchctszept. 14-én felhív­
tam az esperes urak figyelni l arra, hogy 
mely egyházközségek nem küldték be a 
jelentést s hogy október 15-ig küldjék be. 
Most arra kérem az esperes urakat, méllóz- 
lassanak ellenőrizni, hogy folyó évi dec. 
31-ig mely egyházközségek nem küld­
ték be a jelentést s a késedelmező lelki- 
pásztor terhére azt készíttessék el s ha 
szükséges, a lelkipásztor ellen hivatali 
hanyagság miatt a megfelelő eljárást in­
díts k meg. 1 la valamelyik egyházközség 
lelkipásztora azzal a kifogással élne. hogy 
a kívánt jelentést már beküldte, ez a 
mentség nem fogadható el. tehát köteles 
jelentését újból megírni és a püspöki 
hivatalhoz felterjeszteni.

Debrecen, 1945 november 15.

2926 1945. szám.

TÁRGY : A Fegyverszüneti 
Egyezmény 6. pontjának 
végrehajtása.

KÖRLEVÉL
az esperes és lelkipásztor urakhoz és vala­

mennyi tanintézet igazgatóságához.

A m. vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium 65,885—1945. X. szám alatt 
valamennyi, a Y. K. tárca hatósága 
alá tartozó hatóságnak, hivatalnak és 
intézetnek, valamint intézményhez a kö­
vetkező rendeletet adta ki:

„A Szövetséges Szocialista Szovjet Köz­
társaságok, az Egyesült Brit Királyság és 
Északirország, az Amerikai Egyesült Álla­
mok és Magyarország között kötött Fegy­
verszüneti Egyezmény 6. pontja szerint 
Magyarország kormánya kötelezte magát, 
hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság 
által megállapított határidőben, teljes 
épségben visszaszolgáltatja a Szovjet 
úniónak, valamint Csehszlovákiának és 
Jugoszláviának, úgyszintén az összes Egye­
sült Nemzeteknek mindazokat az értéke­
ket és anyagokat, melyek állami, társa­
dalmi és szövetkezeti szervezetek, vállala­
tok, intézmények vagy egyes polgárok 
tulajdonát képezik, mint gyárak és üze­
mek felszerelését, mozdonyokat, vasúti 
kocsikat, traktorokat, gépkocsikat, törté­
nelmi emlékeket, múzeumi értékeket és 
minden egyéb vagyontárgyakat, amit a 
háború folyamán az Egyesült Nemzetek 
területéről Magyarország területére el­
szállítottak.

A Fegyverszüneti Egyezmény v pont­
jának végrehajtása tárgyában az ideigle­
nes nemzeti kormány 1945. évi február hó 
26. napján 527-—1945. M. E. szám alatt 
rendeletét adott ki. E rendelet szerint a 
fentebb említett értékeket és anyagokat 
mindenki köteles 10 nap alatt a törvény- 
hatóság első tisztviselőjénél bejelenteni. 
A közületeknél és közintézményeknél a 
bejelentést közvetlenül a külügyminisz­
terhez kell 10 nap alatt megtenni". A köz­
hatóságok, amennyiben ily fentebb emlí­
tett javakról hivatalos tudomásuk volna, 
a külügyminiszternek tartoznak haladék­
talanul jelentést tenni.

Az említett kormányrendeleten felül 
a tárcám körébe tartozó teendőkkel kap­
csolatban már 1945. évi március hó 7-én. 
1094—1945. cin. szám alatt rendeletét 
bocsátottam ki. Maja 1945. évi május hó 
18-án 3214- 1945. ein. szám alatt a fenti 
tárgyban újabb rendeletét adtam ki, 
ezúttal valamennyi felügyeletem és rendel­
kezésem alatt álló hatóság és intézmény 
vezetője részére.

Ezt a rendeletemet az akkori nehéz 
közlekedési viszonyokra tekintettel a Ma­
gyar Távirati Iroda révén a napilapok és 
a magyar rádió útján tettem közzé.

Ebben a rendel etem ben nyomatékosan 
felhívtam a figyelmet a fentebb említett 
kormáin rendeletre.

Szükségesnek tartom, hogy Cím figyel­
mét újból felhívjam arra, hogy az emlí­
tett kormányrendelet értelmében köteles­
sége a külügyminiszter úrnál bejelentést 
tenni minden olyan értékről és anyagról, 
amelyeket a Szovjctúnjó, valamint Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia, valamint az. összes 
Egyesült Nemzeteknek területéről a há­
ború folyamán Magyarországra szállí­
tottak, amennyiben az illető értékek, 
anyagok és javak az említett nemzetek 
és államok egyedi polgárainak vagy testü­
letéinek, illetve jogi személyeinek tulaj 
dónál képezik.
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Felhívom Címet, hogy amennyiben ily 
javakról tudomása volna, és azokat eddig 
be nem jelentette volna, bejelentését 
haladéktalanul tegye meg a külügyminisz­
ter úrhoz, bejelentése másolatát pedig egv 
példányban hozzám is terjessze fel.

Amennyiben Cím ily említeti bejelen­
tést már tett és arról hozzám másolatot 
még nem küldött, ezt a másolatot hala­
déktalanul terjessze lel hozzám.“

l'elhívom az esperes, lelkipásztor és 
igazgató urakat, hogy fenti rendelethez 
alkalmazkodni szíveskedjenek

14980 1945. szám.

TÁRGY: A helyettesítéssel 
ideiglenesen megbízott taní­
tók díjazásának folyósítása.

Költ LEVÉL
a nagyi isztelelü esperes és iskolaszék! 

elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrnak 64,151—1945. IV. sz­
álait valamennyi tankerületi főigazgató 
és valamennyi tanfelügyelőhöz intézett 
alábbi rendeletét tudomásulvétel és alkal­
mazkodás céljából az alábbiakban szó­
szerinti másolatban közlöm :

>>A 2500—1945. M. E. számú rendelet 
11. § 2. bekezdése szerint a helyettes taní­
tói, vagy más hasonló elnevezésű ideig­
lenes jellegű tanítói szolgálati minőség a 
rendelet hatálybalépésével megszűnt.

A kormányrendelet fentidézett szakasza 
nem vonatkozik a helyettesítéssel ideig­
lenesen megbízott tanítói alkalmazásokra, 
amelyek bizonyos átmeneti helyzet, vagy 
állapot megoldását biztosítják.'

Helyettesítéssel ideiglenesen megbízott 
tanítóknak tekintendők :

a) azok az oklevélnélküli állami taní­
tók, akik a volt Erdélyrészen működtek 
és onnét átkerülve, a 37,095- 1945. VKM. 
számú rendelet alapján további beosztást 
kaptak ;

b) azok az okleveles tanítók, akiket az 
56,000- 1945. VKM. számú rendelet 4. §-a 
alapján a tankerületi főigazgató nép­
iskolákhoz kisegítésképpen beoszt;

c) azok az okleveles tanítók, akik a 
tanfelügyelőktől a 11,511- 1945. VKM. 
számú rendelet 2. szakasza alapján meg­
üresedett állami iskolai tanítói állásokra 
iskolaév közben beosztást kapnak ;

d) azok az okleveles tanítók, akiket 
egyházi hatóság alatt álló iskoláknál 
szervezés alatt álló állásokra az iskola- 
fenntartó alkalmaz és végül

e) azok az okleveles tanítók, akiket az 
iskolai rendtartások és rendszabályok 
alapján szabadságon levő tanerők tény­
leges helyettesítésével megbíznak.

Az a)—e) pont alatt felsorolt tanítók­
nak a XI. fizetési osztály 2. fokozata sze­
rint fizetés díjazáskép. jár működésük 
tartamára, illetve egész iskolai évre szóló 
megbízás és működés esetén az iskolai 
évvégéig : azaz augusztus 31-ig bezárólag ; 
az a) -cl) ponl alatti tanítók díjazását 
tárcám terhére vállalom és folyósítom, s 
ezért minden illetményfolyósítási kérelem 
az alkalmazásra vonatkozó tárgyi és sze­
mélyi iratok csatolása mellett a tanfel­
ügyelő és főigazgató útján hozzám terjesz­
tendő fel. Az e) pont alatti tanítók helyet­
tesítési díjazását az állami iskolák kivé­
telével az iskolafenntartók tartoznak biz­
tosítani és kifizetni, az állami iskoláknál a 
helyettesítési díj kiutalására az eddigi 
módon kell eljárni.“

Debrecen, 1945 november 12.
Révész
püspök.

A hékéshánáli református egyházmegye 
esperesi hivatalától.

HIRDETMÉNY.

A békésbánáti egyházmegye fegyelmi 
bíróságának elnöksége felhívja Sebestyén 
Méla szentesi lelkipásztort, Tóth István 
mezőhegvesi lelkipásztort, Dr. Somogyi 
József hódmezővásárhelyi gimnáziumi 
vallástanárt, Rácz Károly liódmezővásár- 
helyivallástanító-lelkészt,Micsinai Pél mié 
Élesd! Róza középiskolai tanárt, Molnár 
Sándor, Molnár Sándorné, Radimcczkyné 
Józsa Lenke szentesi igazgató-tanítót, 
illetve tanítónőket, Szél Balázs hódmező­
vásárhelyi református tanító, Eperjessy 
Pál nyugalmazott postaellenőr, Bajcsi 
Lajos borászati körzetfelügyelő, Ádám 
Ferenc, műszaki tanácsos szegedi presbi­
tereket, mint egyházi tisztviselőket, hogy 
miután a tisztségüknek átvételére 1945 
július 1-ig nem jelentkeztek, az ellenük 
emiatt folyamatba tett panaszra az 1933. 
évi VI. te. 60. §-ában megjelölt nyilatkoza­
tot e hirdetménynek a Magyar Közlöny­
ben megjelenésétől számított ,30 nap alatt 
írásban, vagy a bíróság lelkészi elnökénél 
szóval tegye meg. Ha a nyilatkozat a 
kitűzött határidőig meg nem érkezik, a 
bíróság az ügyet 1945 december 13-án 
d. e. 9 órakor Szegeden a református 
egyházközség lelkészi hivatalában tár­
gyalja s erre a tárgyalásra panasziotlakat 
ezennel megidézi.

])r. Széli Gyula Gönczy Béla
egyházmegyei gondnok. esperes

■\ középszalmlesi református egyházmegye 
esperesi hivatalától.
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hihbktmévy.

A középszabolcsi református egyház­
megye fegyelmi bíróságának elnöksége a 
Magyar Közlönyben közzétett hirdetmény­
ben lelhívta Kiss József e. m. lanácsbírót 
(Cegléd), J)r. Varga Kálmán e. in. ügyészt 
(Nyírbátor), Farkas Miklós nvirkércsi 
lelkipásztort, László Zoltán és M. Horváth 
Anna tanítókat (Nyíregyháza), Gáspár 
Klára geszterédi tanítónőt, Czirner Laura 
nyírturai tanítónőt, üzv. Nemesné Szabó 
Íren liszaberceli tanítónőt, hogy az elle­
nük megindított fegyelmi eljárásból ki­
folyólag 30 nap alatt a bíróság elnökénél 
nyilatkozatukat írásban vagy szóval te­
gyék meg. A bíróság ügyüket 1945. évi 
december hó 28-án d. e. 9 órakor Nyíregy­
házán tárgyalja s arra őket ezúton is meg­
idézi.

Nagykálló, 1945. évi október hó 25.

Porzsolt István
esperes.

IRODALOM

Egyháztörténet (1944. évi 1 2. és 3 -4.
füzete).

A múlt év őszén jeleni meg ez első­
rendű és magasszínvonalú szakfolyóirat 

Révész Imre közreműködésével szer­
keszti Esze Tamás és Harsányi András, 
majd most Harsányi András helyett 
Bucsay Mihály I 2. füzete. Az október 
16-ra teljesen elkészült, de már kinyom­
tatásra nem kerüli lapszámban ismertet­
tük. E 224 lapos számban Bucsay Mihály 
Belényesi Gergely, Kálvin magyar tanít­
ványáról, Illyés Endre az egyházművé­
szet konventi bizottságról ír, Nagy 
Sándor ismerteti az azóta nagyrészt el­
pusztult debreceni Kollégium levéltárát, 
majd gazdag irodalomismertetés és szak- 
kritika fejezi be e kötetet. A 3—4. szám 
most jelent meg szintén egy kötetben az 
eddigi terjedelemben. Ebben Miklós Ödön 
ír Arany Tamás bírói fórumáról, Esze 
Tamás a drégelypalánki egyházmegye 
történetének vitás kérdéséről, Huszár 
Lajos a magyarországi protestantizmus 
érmészeti emlékeiről, Illyés Géza a lcükül- 
lői református egyházmegye papjairól ír ; 
a Kisebb közlemények és Adattár után 
Sass Kálmán ismerteti az érmelléki egy­
házmegye, Gulyás József az alsózempléni 
egyházmegye levéltárát, majd gazdag és 
igen színvonalas kritika, illetve könyv- 
ismertetés fejezi be a kötetet.

A nagy magyar és egyetemes katasztrófa 
után a magyar református egyház és a 
tudományos szellem életét, annak múltját 
és ezzel együtt jövőjét hirdeti az Egyház- 
történet : a műit megbecsülése a távolba­
látás érdekében. Részletesebb ismertetésre 
nincs hely, de' szükség sincs rá : aki eddig 
ismerte e folyóiratot, benne a régi magas 
színvonalat kapja, aki pedig eddig nem 
ismerte, most —- a sok folyóirat kényszerű 
szünetelése idején — rendelje meg. Alapár 
egész évre 20 P. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest, XIV., Ajtósi Dtirer- 
sor 33.

Nyáry Pál : Az Űr az én vigasztalóm.
Már IX. kiadásban jelent meg a pécsi 

lelkipásztor könyve, mint „elmélkedések 
és imák szenvedő és szomorkodó keresz­
tyének számára". A mindennapi élet sok 
gyötrő kérdésére adja meg az evangéliumi 
feleletet s az egyetlen választ. A Debrecen 
sz. kir. város és a Tiszántúli református 
egyházkerület könyvnyomda-vállalata
múltjához méltóan és hivatásszerűen cse­
lekedett, mikor ezt a kis könyvet 
kiadta. Betegeknek, szenvedőknek, de 
bárkinek is csendes óra tartására igen 
alkalmas.

Bcreczky Albert: A magyar protes­
tantizmus a zsidőiíldüzés ellen. Traktátus 
kiadás, 1945. 48 lap.

A magyar protestantizmusnak, külö­
nösebben a református egyháznak Ura 
parancsából folyó küzdelmét, benne az 
elmúlt pár év egyháztörténetét írja le 
Bcreczky Albert. Különösen a legutóbbi 
év eseményei, harcai és aktái olyanok, 
amelyekről eddig nem igen volt tudomá­
sunk, ezért nagyon érdekesek. Sajnos, 
inkább csak budapesti vonatkozású ese­
ményeket tárgyal, de így is nagyon ér­
tékes.

A debreceni Kollégium története című 
többkötetes hatalmas kiadványsorozat­
nak, amely Révész Imre püspök és Nagy 
Sándor kollégiumi tanár szerkesztésében 
jelenik meg, most jelent meg az egyik 
legpompásabb kötete a következő címen :

A kollégiumi nagy könyvtár és vele kap- 
esolalos múzeum kialaLulási története, és 
egyetemes művelődéstörténeti jelentősége. — 
írta : Dr. Varga Zsigmond ny. egyetemi 
tanár. 1913—1943-ig a könyvtár őre.

A 377 nagynvolcadrétű oldalra terjedő 
nagvszerű kiadvány békebeli kiállításban, 
96 műmelléklettel jelent meg. Benne a 
legavatottabb toll ismerteti a könyvtár 
múltját és jelenét, kimutatván, hogy 
ez a könyvtár mely Isten jóvoltából 
a legutóbbi változások során is csodálatos 
épségben megmaradt nemcsak a magyar 
református egyház legnagyobb szellemi 
kincse, hanem pótolhatatlan magyar köz­
művelődési s világviszonylatban is szá­

mottevő tudományos gyűjtemény. Kivá­
lóan alkalmas ez a könyv a Kollégium iránt 
való szeretet ébrentartására, legnagyobb ér­
tékeink büszke és boldog megbecsültelésére.

Négyszázados nyomdavállalatunk köte­
lességének érezte a súlyos nehézségek közé 
került egyházkerületnek nagy anyagi ál­
dozatvállalással is segítségére sietni, hogy 
ez a páratlanul értékes mű se maradjon 
kiadatlan. Éppen azért bizton reméljük, 
hogy ezt a gyönyörű kötelet szívesen meg 
fogják szerezni maguknak mindazok az 
egyházközségek, iskolák, intézetek és ma­
gánosok, amelyek és akik a megelőző 
köteteket megszerezték, sőt reméljük, 
hogy ez a kötet még ezen túlmenő érdek­
lődést is fog kelteni, mint a magyar 
művelődés történelemnek, könyvtártudo­
mánynak és könyvészelnek a jövőben 
nélkülözhetetlen segédeszköze. Á mű a 
jelen számunkhoz csatolt levelezőlapon 

kizárólag utánvéttel szállítás mellett 
megrendelhető a „Méliusz“ könyvkeres­
kedésben. Alapára 30- P, a szorzószám 
most 800.

HALOTTAINK

Orosz Tamás vencsellői lelkipásztor, 
lelkészegyesületi elnök, egyházmegyei ta- 
nácsbí ó. 58 éves korában, november 
11-én elhúnyt. A B. F. R. A.

HÍREK

X tiszántúli református egyházkerület 
általános lisztújílásának eredménye. A
presbitériumokból beérkezett összesen 833 
szavazat, amelyek közül tizenhármat hibás 
volta miatt érvénytelennek kellett nyilvá­
nítani. A szavazatok hatalmas többségé­
vel leli megválasztva, illetőleg újra­
választva az egyházkerület tisztviselői 
és tanácsbírói kara : Lelkészi főjegyző : 
Dr. Ferenczy Károly, világi főjegyző : 
Dr. Juhász Nagy Sándor, lelkészi jegyzők : 
Gönczy Béla, Dr. Farkas Pál ; világi 
jegyzők : Dr. Szesztay András, Dr. Ember 
Ernő. Lelkészi tanácsbírák : Dr. Erdős 
Károly, Dr. Kállay Kálmán, Dr. Makkal 
Sándor, Dr. Vasady Béla, Tildy Zoltán, 
Bakó László, Futó András, Dr. Feren­
czy Károly, Bán István, Dr. Papp Ferenc, 
Csernák Béla, Török Vince, Baja Mihály, 
Boros Jenő, Molnár Zoltán, Dr. Kincses 
Endre. Világi tanácsbírák : Dr. Vásáry 
István, Dr. Búza László, Dr. Karácsony 
Sándor, Dr. Kölcsey Sándor, Dr. Juhász 
Nagy Sándor, Dr. Hegymegi Kiss Pál, 
Dr. Boér Elek, Dr. Bállá Bertalan, Or­
mós Lajos, B. Szabó István, Dr. Soós 
István, Dr. Végh József, Dr. Csáky Lajos, 
Dr. Tóth István, Nagy Miklós, Takács 
Ferenc. Egyházkerületi ügyész : Dr. Szent- 
páli Gavallér Lajos. Tanárképviselők : 
Dr. Illyés Endre, Dr. Péter Zoltán, 
Magyari Kálmán, Osváth István, Végh 
László, Dr. Sarkady Nagy János, Dr. Hor- 
kay László, Vörös Mihály, Szász Béla, 
Juhász Imre, Németh János, Nagy Miklós, 
Szele Miklós, Kiss Károly, László Géza, 
ifj. Porzsolt István, Csősz László. Tanító­
képviselők : Futó Zoltán, Tokaji Gábor, 
Fodor Jenő, Molnár János, Szabó Gusz­
táv, Molnár Gusztáv, Szendy István, Tóth 
Jenő. Pótválasztás szüksége egy esetben 
sem merült fel, de megjegyeztetik, hogy 
a lelkészi tanácsbírói tisztségre a szavaza­
tok általános többségét Gönczy Béla 
vésztői lelkipásztor is sorrendben 10-ikül 
megkapta. Minthogy azonban őt a békés­
bánáti egyházmegye egyidejűleg espere­
sévé választotta és be is iktatta, tehát az 
egyházkerületi bíróságnak már ezen hiva­
talánál fogva tagja, az egyházkerületi 
tanács helyette Dr. Kincses Endre máté­
szalkai lelkipásztort jelentette ki meg­
választott egyházkerületi tanácsbírónak, 
mintaki — sorrendben 17-iknek —szintén 
megkapta a szavazatok abszolút több­
ségét.

Az egyházkeriileli híróság illőszaki la- 
nácsülóse november hó 20-áról kényszerű 
okokból elmaradt. A bíróság elnöksége az 
új tárgyalási napol december hó 19-ének 
(szerda) reggel 9 órára a püspöki hivatalba 
tűzi ki. Erről az elérhető érdekelteket 
külön is, de ez úton is értesíti Tárgyak: 
Dr. Borbély Sándor, Rásó István egyház- 
megyei gondnokok és Nagy István dia­
konisszaintézeti igazgató állásának ügye. 
Nádudvari és nyíracsádi áthelyezési ügyek. 
Gégénvi fegyelmi ügy.

Legközelebbi egyházkerület! tanácsülé­
sünket a szükséghez képest a jövő év első 
negyedében fogjuk tartani. Legközelebbi 
egyházkerületi közgyűlésünket Dco vo- 
lente 1946 április 25-ére, húsvét csonka 
hetének csütörtökére tervezzük.

A nagyszalontai egyházmegye megtar­
totta törvényszerű általános tiszt újítását, 
melynek során esperes Perecz István ko­
módi lelkipásztor, egyházmegyei gondnok 
Fazekas Endre komódi gazdálkodó, egy­
házmegyei főjegyző Fejszés Endre komódi 
lelkipásztor iett.

Lelkész! oklevelek érvénytelenítése. Az 
Egyetemes Konvent elnöksége a háborús 
viszonyok következtében megsemmisült 
okleveleket érvénytelenítette s a másodla­
tok kiadására az engedélyt megadta :

Nagy Sándor Iván mezőtúri segéd- 
lelkész 1942 szeptember 18-án kelt 1. lel­
készképesítő bizonyítványát :

Páll Dezső rákóczifalvai lelkipásztor' 
1930 szeptember 25-én kelt 1. és 1931. évi 
október hó 10-én kelt 11. lelkészképesítő 
bizonvítvánvál :

P. Nagy Dénes oki. lelkész, OTI-tiszt- 
viselő 1919 október 27-én Budapesten kelt 
I. és 1921. évi szeptember 15-én ugyan­
ott kelt II. lelkészképesítő bizonyítvá­
nyát :

Kuthy Elemér István urai lelkipásztor 
1935 szeptember hó 1 l-én kelt 1. és 1937 
február hó 12-én kelt 11. lelkészképesítő 
bizonyítványát ;

Kovács Eerene püspökladányi lelkipász­
tor 1938 szeptember 17-én kelt 1. és 1940 
október 12-én kelt 11. lelkészképesítő 
bizonyítványát ;

Papp Ákos csukván segédlelkész 1943 
január 29-én Budapesten kelt 1. lelkész- 
képesítő bizonyítványát.

A trianoni vonalon túlról meneküli vagy 
kiutasított lelkipásztorok és lelkészek 

amennyiben eddig még nem tették 
volna nyilvántartás és elhelyezés vé­
gett az Egyetemes Konvent elnökségé­
nél személyesen vagy írásban (XIV.. Abo- 
nyi-u. 21) saját érdekükben mielőbb 
jelentkezzenek.

A törzskönyvi kivonatok kiállítási díja
— beleszámítva a portót és a posta- 
költséget is 500 pengő. Törzskönyvi 
kivonatot lehet kérni a pénznek posta- 
utalványon való beküldésével is, amikor 
a szelvényen jelezni kell, hogy kinek a 
részére és hova küldendő a kivonat.

A debreceni református Kollégium igaz­
gatósága ezúton is kifejezi hálás köszöne­
tét mindazon egyházközségek iránt, ahon­
nét a kollégiumi szegénydiákok részére, 
természetbeli adományokat küldöttek 
vagy jelentettek be. Felbecsülhetetlen az 
a támogatás, amelyet ezek az igen szép 
mennyiségben megajánlott élelmiszerek 
jelentenek a mai nehéz beszerzési viszo­
nyok között a tápintézetnek, de még ennél 
is fontosabb a felajánlásokban megnyilvá­
nult szeretet a Kollégium és diákjai iránt. 
A.z egész egyházkerület közönsége újból 
bizonyságot Lett ezek által arról, hogy 
továbbra is minden áldozatot meg akar 
hozni a debreceni főiskola fennmaradásá­
ért. Ezúttal a köszönet szavához amit 
később az adományokról szóló részletes 
kimutatás fog követni legyen szabad 
két kérelmet csatolnunk. Az eddigi fel­
ajánlásokban igen csekély mértékben sze­
replő zsír és olaj tekintetében tárjuk fel 
nagy szükségünket,kérve,hogy amennyiben 
az idő erre alkalmassá lett, enemű szíves 
felajánlásaikkal egyháztagjaink segítsenek 
a naponta súlyosabbá váló helyzeten. 
Másik kérésünk, hogy amely egyházaktól 
a felajánlott élelmiszereket az" ősz még 
hátralevő idején nem tudjuk megkapni, 
ott kérjük, szíveskedjenek a felajánlott 
és begyűjtött termékeket megfelelő helyen 
tárolni (burgonyát elvermelni stb.), hogy 
tavasszal, amint az idő újra megengedi, 
ezeket is beszállíthassuk a Kollégiumba, 

Kimutatás a Debrecenben lakó lelkész- 
özvegyek közös alapjára szeptember, októ­
ber, november hónapokban beküldött 
gyorssegélyekről :
Kosa Béla, Kisar................. 18'— P
Debreceni lelkészek gyűjt. 750É— P 
Szentpéterszegi egyház . . 400-— P
Balmazújvárosi egyház. . . 1,000-— P
Vadon Béla leik. gyűjtése . 300'— P
Dr. Révész Imre püspök . 2,500'—- P
Bertalan Zoltán leik., Kis-

varsány.............................. 500 •— P
Kiss Lajos esperes gyors­

segélye .............................. 1,000'— P
Ballai Aladár, Dancsháza . 140-— P
Dancsháza református egyh. 150-— P 
Porcsalma református egvh. 5,000'— P

Összesen 11,758'— P 
Előző hónapokban gyűlt 19,067'— P

Az eddigi gyorssegély ossz. 30,825'-— P

Kálmán Sándor lelkipásztor, Hajdú- 
böszörmény : 5 y2 drb. nagy fehér kenyér 
s 20 kg nullásliszt. Kiss Lajos esperes 
akciója : 40 lelkészözvegy részére szemé­
lyenként 50—50 kg krumpli szétküldése 
folyamatban. Amikor az árhullám zabo­
látlan tombol, a pénz megérkezésekor el­
veszti eredeti vásárlóképességét s így a 
természetben juttatott adományok képez­
hetik a megsegítésnek igen jelentékeny s 
áldásos forrását. A termelés adottsághoz 
képest: hagyma, paszuly, borsó, káposzta, 
liszt, olaj, krumpli családonként 1 fő 1—L 
deci, egy maroknyi, 1—2 kg stb. A kegy- 
és nyugdíjak a legmostohábbak. A fentjel- 
zett élelmiszerekben gyors és jelentékeny 
segélyre van szükség ! Debrecen (Kincses- 
hegy-utca 4. sz.), 1945 november 20. 
J)r. Juhász László, a segélyalap jegyzője.

Reformáció és forradalom
Részletek Révész Imre püspöknek Delire 
cenben 1945 október 31-én elmondot: 

beszédéből :

A reformáció forradalmi formában lé 
péti föl és jutott diadalra, mert a fenn­
álló egyházi s nem egyszer az azzal össze 
fonódott állami jogrendet erőszakosan 
tehát forradalmi aktussal kellett félre 
taszítania, hogy eszméi érvényesülhesse 
nck. Az erőszakosságon nem kell érten 
föltétlenül durva jeleneteket, vagy éppel 
vérontást — ilyesmikre a reformáció égés: 
lefolyásában nagyon kevés alkalomma 
került sor s akkor sem a reformáció leg 
kiválóbb szellemi vezetői és politikai párt 
fogói részéről -, hanem érteni kell pusz 
tán azt, hogy a reformátort mozgalom i 
maga döntő fordulataihoz mindenütt enge 
dclmességmcgtagadással ért cl : az érvé 
nyes jog szerinti parancsszavára százak 
vagy százezrek lelkében visszhang/.! 
„ncm“-mel válaszolt és erre a nagy fórra
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dalmi szóra nemcsak a szenvedésvállalás 
föltétien készségével, hanem valamiféle 
forradalmi cselekedettel is rögtön feltette 
a pecsétet : Luther líízbedobja az őt 
átokkal fenyegető pápai bullát, Zwingliék 
megtörik a böjtöt és felmondják az enge­
delmességet a püspöknek, Kálvin pedig, 
társaival, a külsőlegesen már reformált, 
de lélekben és erkölcsben még meg nem 
újult genfi államtanácsnak jelenti ki. hogy 
bibliai meggyőződésével ellenkező módon 
sem állami, sem semmiféle más parancsra 
nem hajlandó kiosztani az úri szent 
vacsorát. .

Bármiféle újító törekvés éppen ez által 
válik formailag forradalommá : a törté 
nelnii, írott joggal szembeállít egy írat­
lan, örök jogot, az emberek csinálta tör­
vénnyel szemben a természetnek, az ész­
nek, vagy magának Istennek törvényére 
hivatkozik, s az utóbbi alapján feljogosítva 
érzi magát az előbbit megdöntőm. A refor­
mációt a legszentebb forradalmi kovász, 
a nagy apostoli nun possumus duzzasztotta 
fel : ugyanaz, amellyel maga a keresz-
tyénség is, mint a zsidó egyházi élet 
reformátori mozgalma elindult „Nem 
tehetjük, hogy amiket láttunk és hallot­
tunk. azokat ne szóljuk - Istennek kell 
inkább engedelmeskedni, semhogy embe­
reknek!“ A reformáció l'orradalmisága s 
forradalmi voltának örök legitimitása ez 
igék fényében minden vitán felül áll; 
letagadni fölösleges, sőt nevetséges igyeke­
zet, szégyellni árulás volna.

*

Ámde ugyanakkor vétenénk az igazság 
ellen s méltatlan módon igyekeznénk 
adózni éppen a mai korszellemnek, hogyha 
erőnek erejével azt igyekeznénk bizonyí­
tani, hogy a reformáció a maga eszmei 
tartalmával is a történelemből ismeretes 
legfőbb forradalom általános vonalába 
illeszkedett bele. A világtörténet legtöbb 
forradalma ugyanis — és éppen a legneve­
zetesebbek kivétel nélkül - politikai és 
társadalom-gazdasági újító eszméket igye­
keztek több-kevesebb eredménnyel meg­
valósítani. Amikor forradalomra gondo­
lunk. nemzeti függetlenségre, társadalmi 
osztályok felszabadítására, állami és társa­
dalmi berendezések radikális, sőt felfor­
gató újjáalakítására, a termelési rend 
hirtelen megválasztására gondolunk. Ilyen 
törekvései pedig a reformációnak nem vol­
tak sem tudatosan, sem tudatlanul. Sem 
Luther, sem Kálvin, sem kisebb-nagyobb 
reformátortársaik nem akartak mozgal­
mukkal egyebet, mint az Isten dicsőségét 
s az ember üdvösségét szolgálni. A Szent­
írásból merített meggyőződésük szerint, 
amelyet a Szentlélek titkos, de elnémít- 
hatatlan bizonyságtétele égetett szívükbe, 
ennek a kettős, de egymással felbonthatat­
lan örök szolgálatra váll végképpen új- 
szövetségi alakjába visszaállítani próbálni, 
azaz reformálni. Ez a reformálás pedig a 
dolog természete szerint nem történhetett 
sem politikai, sem társadalmi, sem gazda­
sági vonalon, hanem egyedül csak a hit 
és az abból következő erkölcsi élet vona­
lán. A reformátorok az embert úgy akar­
ták felszabadítani, hogy önmagától, ön­
nön hiú képzelgéseitől, hazug érdemeitől 
és erények álorcájában tetszelgő bűneitől, 
nem legutolsó sorban farizeusi vallásos­
ságától szabadították meg és egyedül az 
Isten mindenható és mindenre elégséges 
kegyelméhez utalták. És a reformátorok 
az egyházat úgy akarták megtisztítani és 
újjáalakítani, hogy megszabadították az 
emberuralomtól s egyetlen trónt állítot­
tak fel benne : Jézus Krisztusét, aki a 
keresztfán végbevitt egyetlen és tökéletes 
engesztelő áldozatával szerzett királyi 
jogot, drága vére árán, minden emberi 
lélekhez, amely az Ö kiválasztott gyüle­
kezetébe, az Egyházba beletartozik. „Ke­
gyelemből tartattatok meg, hit által, nem 
a cselekedetekből, hogy senkise kérked­
jék — az egyház a Krisztus teste s épp 
azért csak egy feje van, a Krisztus" — 
ezek a rövid igék tartalmazzák a reformá­
ció egész eszmevilágát s ez bizony, a szó­
nak megszokott történelmi és mai értelmé­
ben, éppen nem forradalmi eszmevilág.

Mindegyik nagy reformátor képes lett 
volna — kivételes nagy tehetségénél 
fogva is, a mögöttük álló és rájuk hallgató 
tömegek óriási dinamizmusának felhasz­
nálása útján is hatalmas politikai vagy 
szociális forradalmakat indítani s ezek 
által megváltoztatni az akkori Európa 
egész arculatát. Mindegyik ellenállott, 
még pedig teljes öntudatossággal, ennek 
a kísértésnek s mindegyik a próféták és az 
apostolok lelkiismereti nyugalmával vál­
lalta, hogy ugyanakkor, amikor a régi 
egyház részéről forradalmárnak kiállják 
ki, a politikai cs a társadalmi forradalmi- 
ság emberei viszont sötét reakciósnak 
bélyegezzék. Egyik sem akart engedetlen 
lenni Urának és Mesterének határozott 
parancsa iránt, amelynek tökéletesen ko­
molyan vételéből következett mind a 
reformáció formai forradalmisága, mind 
pedig a tartalmi forradalmiságtól távol- 
maradása : „Keressétek először Istennek 
országát és Istennek igazságosságát — 
és ráadásul meg fogtok kapni minden egye­
bet, amire csak szükségetek van!"

„Az élet és jftvő“
november 10-én megjeleni számából Ra­
vasz László püspök ,.l j egyház felé 

e. cikkéi közöljük:

Ecclesia semper reformáló debel.
Az egyháznak szakadatlanul reformálnia 
kell önmagái. Ha ezt elmulasztja, a refor­
máció fájdalmasan, sőt erőszakosan je- 
lentkezhetik. Élesen kitetszik ez az igaz­
ság akkor, amikor az egyház körül meg­
változik a világ s az egyház a régi marad. 
Nagy áldás, ha az egyházban ami régi, 
az a jó; de rendesen a régiben sok rossz 
találtalik, mert az egyház lélekben nem 
újította meg magát. Amilyen balgatag 
dolog volna egyházat újítani azért, mert 
a világi státus körülötte megváltozóit, 
éppen olyan bűn nem hajtani végre a 
reformációnak azt a követelményét, ami 
az Igéből és a Szent lélekből következik.

Eddigelé a következő pontokon jelent­
kezett a megújulás igénye.

Személyi téren. Ez a legnehezebb s 
végrehajtása a legtöbb kísértéssel és igaz­
ságtalansággal jár. Azok, akik az elmúlt 
idők politikai életével túlságosan össze­
fonódtak, bizonyára félreállnak. Pásztori 
tanács segíti őket ebben. I la a tanácsnak 
nem volna foganatja, következnék a pa­
rancs. De nem ezek jelentik a nagyobb 
tehertételt. Akárhol lesznek, ők úgyis na­
gyon csendes emberek lesznek. A teher­
tételt csak azok jelentik, akik lomha és 
önző egyéniségükkel ránehezednek az 
egyházra, megakadályozzák a lélek szabad 
áramlását s korlátoltságukkal, vagy rest­
ségükkel útját állják az egyházi ébredés­
nek. Ezeknek az eltávolítására nincs más 
mód, mint az, amelyet a törvény megszab. 
Tisztújításkor ki kell hagyni, mulasztásai­
kért fegyelmi alá kell vonni őket, meg­
nyilatkozásaikat megérdemelt és szigorú 
kritika kísérje. De az egyházba nem szabad 
beengedni egy olyan vészbíróságot, amely 
kidobja a neki nem tetsző szolgákat. 
Isten nem ezt a formát rendelte az egyház 
számára a régi kovász eltávolítása céljából.

Szervezeti kérdések. Feltétlenül szükséges 
a nagy egyházközségek felosztása, a törpe 
egyházközségek összevonása, a tanya- 
és szórványgyülekezetek egész hálózatának 
kiépítése ; szükséges az egyházmegyék és 
egyházkerületek határainak a kiigazítása. 
Hálásak vagyunk minden okos smegfontolt 
tervért. De egy félig éhenhalt, vagy félig 
megfagyott emberen nem szoktak operáció­
kat hajtani végre, ha csak nem életmen­
tésről van szó. A magyar református egyház 
ezt a halálosan válságos 5—10 esztendejét 
átvészelheti akkor is, ha Tiszántúl cgyben- 
marad és Balatonboglár nem megy ál 
Dunántúlhoz.

Igazgatásunkat olcsóbbá és hatékonyab­
bá kell tenni. A rossz igazgatás súlyos 
betegség. A drága igazgatás Isten javainak 
predálása. Igazgatásunk nem is annyira 
szervezeti, vagy technikai kérdés, hanem 
erkölcsi kérdés. Lelkiismeretes, szorgal­
mas és becsületes emberekkel olcsón lehet 
igazgatni. Az igazgatás azért drága és 
túlméretezett, mert az emberek hanyagok 
és megbízhatatlanok.

Egyházunk programm nélkül hányódik 
kél véglet között : kongregacionalizmus 
es konzisztorializmus között. (Az episz- 
kopal izmus csak fa Latestet t mumus, s ha 
valami ilyes látszat jelentkezik, nem az 
„episzkopusz" hibás benne, hanem az 
atyák és testvérek, akik megengedik és 
eltűrik, illetve lustaságukkal, kifejlesztik 
a püspöki és esperesi hatalom túltengését.) 
A kongregacionalizmus és konzisztorializ- 
mus egyetlen igaz gyógyszere az írásszerű 
presbiterializmus, Jtömegck vagy egyének 
lúLengésével szemben orvosság és kezes- 
ség a jó presbiter. Püspökök, főgondnokok 
újraválasztása teljesen jelentéktelen kér­
dés s bármikor megoldható, de magában 
nem sokat ér. Májbajból származó sárga­
ságot a legfinomabb rúzzsal sem lehet 
gyógyítani.

A gazdasági kérdések sürgetőbbek. A ma­
tar református egyház összes szükség­et

étéinek 20%-át fedezte a külső segély 
(aHami, községi). 80%-ának több mint felét 
az ősök által reánkhagyott javak jövedel­
mei hordozták. Körülbelül 30—40%-át 
tette ki a hívek hozzájárulása. Most az a 
kérdés, mi veszett el az egyház ősi javai­
ból? A másik kérdés: mennyi új terhit 
bír el a koldussá tett magyarság? Ezidő- 
szerint az egyházak nem tudják nyugdíj­
intézetüket, központi igazgatásukat, lel­
kész es tanítóképzésüket és iskoláikat fenn­
tartani. Az állam jóindulattal vállalkozik 
a hiányok pótlására (ez elemi kötelessége 
is az elvett egyházi földbirtokok pótlásá­
nak határáig), de ha ez a vállalkozás nem 
sikerül, mellette éhen lehet halni, ha pedig 
sikerül, az egyház államosításához vezet. 
Ezek a nagyon nehéz kérdések is háttérbe 
szorulnak a naponkénti kenyér gondjai 
mellett. Az inflációban az útrakelt tálén- 
tom fillérre változik, mire az oltárra kerül 
Most ezen kell segíteni.

Tévedéseket és áltatásokat látok az 
adó korül. Az egyházi adónak csak a neve 
rossz, de a lényege : Isten dicsőségére adott 
önkéntes adomány, amelyet a keresztyén
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Szépirodalmi művek nagy választékban. 
Nyitva reggel 9-től d. u. 3-ig Irkák, (űzetek, üzleti könyvek, írószerek

ember mély felelősségérzettel biztosítani 
kíván az emberi gyarlósággal és emberi 
eshetőségekkel szemben. Az adókivetés 
rossz szó annak a lényegnek a kifejezésére, 
hogy egy imádkozó gyülekezet megájául ja 
az eklézsia szükségeire a szent sikhist es 
annak befizetésére Isten előtti fogadalom­
mal kötelezi magát. Mihelyt anyagi ügye­
inket úgy igazgatjuk, ahogy kell. ez az 
igazság kiderül s nekünk nem kell azzal 
sátorozni, hogy az egyházi adóról áttér­
tünk az önkéntes megajánlásra, mell az 
egyház önkéntes megajánlásról elvben 
sohasem tért át az egyházi adó rendszerére. 
Ezért nem is kell eltörölni az egyházi adót.

erre nincs is joga senki másnak, csak a 
Zsinatnak, ellenben meg kell világosí­
tani, hogy az Egyház Ura : Krisztus, mit 
gondol és mit kíván az egyházi adónak 
nevezett oltári ajándékkal kapcsolatban.

A gazdasági kérdéseknél nagyobbak az 
egyházpolitikai kérdések. Szabad egyház 
leszünk a szabad államban, másodosztályú 
államegyházzá változunk-e, hilvalló egy­
ház leszünk-e egy ellenséges világban? 
Mindez attól függ, milyen értéket tulaj­
donít nekünk az állam. Eldöntése nem 
tőlünk 1'iigg. Mi egyéb dolgot vagyunk kö­
telesek eldönteni. Azt, hogy az egyház 
egyedül az ő Urától függjön, de tőle igazán 
függjön. Ez a teljes hit és a teljes engedel­
messég kérdése. Ezt a kérdést senki más 
nem oldhatja meg, csak mi s e kérdés 
megoldása nélkül szánalmas játékszerek 
leszünk politikai pártok és pártvezérek 
kezében. De ha elérjük, hogy csak Krisz­
tustól függünk, ám neki teljesen engedel­
meskedünk. egyházunk új állapota ál- 
dottabb és dicsőségesebb lesz az elsőnél, 
akármilyen világ is következik reánk.

Mindebből azt a tanulságot vonhatjuk 
le, hogy nem „új egyház“ felé kell töreked­
nünk, hanem egyházunk lelki megújhodásá­
ért kell dolgoznunk és imádkoznunk. 
A reformáció a Szentlélek jelentkezése az 
egyháztörténetben. A Szentlélek nélküli 
reformáció megzápult forradalom, a refor­
máció nélküli Szentlélek üres ábrándozás.

ség
hadi

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyház- 
kerületünk hivatalos lapjában : a Deb­
receni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, 
Káivin-tér 17., Püspöki Hivatal) címére 
kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 5.— pengő, 
mely a Debreceni Protestáns Lap 43,91(5. 
szám csekkszámláján küldendő be.

Mivel a lap egyelőre csak havonként, 
előre meg nem határozott napon, a hó 
közepén jelenik meg, ennek figyelembevé­
telét és a pályázatok határidejének meg­
határozott naptári napban való meg­
jelölését kérjük.

Csaliole ref. iskolaszéke lapunk f. évi 
8. számában hirdetett pályázatát a II. sz. 
és 1. sz. kaiilorlan lói állásra november 
30-ig meghosszabbítja.

Demoeser ref. egyházközség pályázatot 
hirdet a IV. sz. tanítói állására. Férfiak, 
nők pályázhatnak. Fizetés 10%, lakbér, 
államsegély. Kötelesség törvény szerint. 
Határidő : december 10.

A ilomlirádi ref. iskolaszék pályázatot 
hirdet II. sz. Innílői állásra. Javadalom • 
helyi járulék 25% 7 értékegység, és a tör­
vényes állami fizetéskiegészítés. Köte­
lessége: a rendes tanítói munkán kívül 
a kántor szükség esetén való helyettesítése. 
Egyházközség megváltozott anyagi hely­
zete miatt a VK. miniszter úrtól kérte 
a 7 értékegység átvállalását. Pályázati 
határidő december 15.

Fülpösiluróc egyházközség pályázatot 
hirdet helyettes kántorümítói állásra. Fi­
zetés : 10% helyi hozzájárulás, a többi 
államsegély. Kötelesség törvényszerű. 
Cím : Református egyház Fülpösdaróc, 
u. p. Géborjén. Határidő december 10.

A liaj<1 úböszörményi ref. egyházközség 
presbitériuma pályázatot hirdet a lemon­
dás folytán megüresedett VIII. számú és 
a nyugdíjazás folytán megüresedett XI. 
számú városi tanítói állásokra. Javadalom, 
kötelesség mindkét állásnál törvényszerű. 
Pályázati kérvények 1945 december 5-ig, 
Református Iskolaszék Hajdúböszörmény 
címre küldendők.

Karcag református iskolaszéke pályá­
zató,1- hirdet a II., V. (nyugdíjazástól 
feltételezetten) és a X'Il. sz. férfitanítói 
állásokra. Fizetés 30% egyházi hozzá­
járulás. államsegély, lakáspénz. Köteles­
ségé a rábízott osztály vezetése, bel- 
missziói munka. Pályázati határidő : de­
cember 15. Kellően felszerelt kérvények: 
Református Iskolaszék, Karcag címre 
küldendők.
1 .rc/‘ e8>’házközsége december
Hl-i határidővel pályázatot hirdet az 
V. számú férfitanítól állásra. Javadalom, 
kötelesség törvényszerű. Kántorhclyette- 
sítes kötelező. Okmányokkal felszerelt 
kérvények válaszbélyeggel: Ref. Lelkészt 
Hivatal, Kocsord címre küldendők.

Múmlok ref. iskolaszéke pályázatot hir­
det dec. 10-i határidővel 2 férfi- és 2

- -o-------un v. vjavuutiiuill LOF-
venyszerű. Kérvények okmányokkal e 
címre küldendők : Ref. Iskolaszék, Mán- 
dok.

A nagydobos! református egyházközség 
iskolaszéke pályázatot hirdet a III. sz. 
nótámtól állásra. Fizetése: helvi 10°/ államsegély és törvényszerinti ^laklnt 
Kötelessége : törvényszerű. Pályázati kér­
vények december 10-ig református iskola- 
szek, Nagydobos (Szatmár vm.) kül­
dendők.

X nyírmeggyes! református egyházköz. 
g presbitériuma pályázatot hirdet a 
dilogságban lévő egyik lanilója lielvet- 

tcsílésére. Határidő: december 10. kö­
telesség: törvényszerű. Fizetés: imy 
és a remélhetőleg elnyerendő államsegély. 
Kérvények a lelkipásztori hivatalhoz kül­
dendők.

X paszabl református egyházközség 
iskolaszéke pályázatot hirdet derembe? 
8-i határidővel katonai szolgálat miatt 
távol levő lanilója Ideiglenes helyem-s- 
lésére. Pályázhatnak férfiak és nők.

A talpai református egyházközség pályá­
zatot hirdet megüresedett kántortaaíiói 
állásra. Járandóság: 51 i;rt ékegység, ál­
lamsegély. Lakás természetben. Temetési 
stóla. Kötelessége a reábizott osztályok 
tanítása. Kéthetenként a kántori teendők 
végzése, énekkar vezetése, belmissziói 
munkákban részvétel. Pályázati határidő 
december 10. Pályázatok : Református 
Lelkész! Hivatal, Tarpa, Bereg vm. címre 
küldendők.

X törökszentmiklósi református egy­
házközség presbitériuma miniszteri jóvá­
hagyástól feltételezetten pályázatul hir­
det a szervezés alatt álló XX II. sz. férfi- 
lunítői és XVIII. sz. nőtanílól állásra. 
Fizetés törvényes. Lakás, vagy lakbér. 
Kötelesség : a rábízott osztály vezetése 
és a belmissziói munkában való segédke- 
zés. Pályázati határidő : december 10. 
Pályázati kérvény : Református Iskolaszék 
Törökszenlmiklós címre küldendő.

Cseren janiul Ónálló díjleveles vallás- 
oktató lelkész önként cserélne parókussal, 
vagy önálló vallásoktató-lelkésszcl. Me­
gyeszékhely, kitűnő Laníttatási lehető­
ségekkel mindenféle középfokú iskolában : 
tanító- és tanílónőképzőkben, fiú- és 
leánygimnáziumokban és kereskedelmik­
ben. Az állás betöltője középiskolákban 
tanít. Fizetés törvényszerű. Csereajánla­
tokat a szerkesztőség ,;Tiszántúli‘ jelige 
aluli továbbít.

A berettyóújfalui református egyház 21 
napos határidővel pályázatot hirdet egy 
elhalálozás folytán megüresedett jérji- 
tanítói állásra. Helyi javadalom 10% + 
államsegély. Kötelesség törvényszerű. 
Orgonista-kántor helyettesítése kötelező. 
Belmissziói munkában segédkezés. Állás 
választás után azonnal elfoglalandó. Yá- 
laszbélyeges, kellően felszerelt kérvények 
Református Iskolaszékhez küldendők.

Lncseiios református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet a megüresedett 111. sz. 
tanítói állásra. Fizetés : államsegély, 10% 
helyi hozzájárulás. Lakás természetben. 
Kötelesség törvényszerű : a presbitérium 
által reábizott osztályok tanítása, bel­
missziói munkában való részvétel. Pályá­
zati kérelmek Református Lelkész! Hiva­
tal, Encsencs címre küldendők.

A hajdúböszörményi református egyház 
presbitériuma pályázatot hirdet a lemon­
dás folytán megüresedett VJ I. és Xlt. sz. 
férfitanifói és a XXVII. sz. tanítónői 
városi állásra, valamint a XL V. sz. Bár­
sony-tanyai tanítói állásra. Amennyiben 
fenti állásokra tanyai tanítók választat­
nak meg, úgy ezen pályázati hirdetmény 
a XLII. és XLJV. sz. Bársony- és Bakó- 
háti-tanyai tanítói állásokra is érvényes. 
Fizetés és kötelesség minden álláson tör­
vényszerű. Kellően felszerelt pályázati 
kérvények 1945 december 21-ig Refor­
mátus Iskolaszék, Hajdúböszörmény címre 
küldendők.

Az ihrányi református egyházközség 
lemondás folytán megüresedett IV. sz. 
tanítónői állásra pályázatot hirdet. Pályá­
zati határidő december 21. Pályázhatnak 
tanítónők, az állás a választás után el­
foglalandó. Pályázati kérvények Refor­
mátus iskolaszék! elnök, Ibrány címre 
küldendők.

Az őlYhértói református egyház pályá­
zatot hirdet nyugdíjazás folytán megürese­
dett orgonista-kántortanllói állásra. .Java­
dalom : természetbeni lakás : három szoba, 
előszoba, pince s mellékhelyiségek s nagy 
házi kéri. 18 kát. hold föld, melynek adó­
ját egyház fizeti s 15 q rozs egyháztól. 
Ertékegység 17. Megfelelő államsegély. 
Határidő megjelenéstől számított 21 nap. 
Állás választás után elfoglalandó. Okmá­
nyok Református Lelkészi Hivatal, 
Ofehértó (Szabolcs m.) küldendők.

Önként elcserélné állását a hajdúböször­
ményi egyház két lelkipásztora lehetőleg 
hasonló javadalmú, olyan egyház lelki- 
pásztorával, ahol vasútállomás, orvos és 
patika van. Díjlcvélszerinti fizetés. Kész­
pénz mindkét álláson egyformán évi 
3712 P. Korpótlék hat ízben ötévenként 
232 P. A korpótlékra való jogosultság a 
helyi szolgálattal kezdődik. Temetési stóla. 
Egyik állásnál természetbeni lakás és 
12 öl fa, a másik állásnál évi 754 P lakás­
pénz és fi öl fa. A rendkívüli viszonyokra 
tekintettel a díjlevélben biztosított kész­
pénzjavadalom, illetve lakbér helyett az 
állami rendszerű VII. fizetési osztály 
1. fokozata szerinti összeget, illetve lak­
bért folyósítja az egyházi pénztár. Kime­
rítő ajánlatok Bocskai-téri Református 
Lelkészi Hivatal, Hajdúböszörménv címre 
küldendők.

T emplomtf ornyolt
javítását és fedését.

a legnagyobb gyakorlattal bárhol
vállalom.

KATHY IMRE
épület és torony dlszmtl bádogos
Debrecen, Uiklós-ulca 211. sz.
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